Klimawirkung: Gestern, Heute & Morgen
Wetterphénomene

Gruppenpuzzle

Die unterschiedlichen Extremwetterereignisse Diirreperioden, Sturm und nPa

Starkregen treten unterschiedlich stark in verschiedenen Gegenden der Welt

auf. ¥ E
Teilt euch in etwa gleich grol3e Gruppen auf: d-u

1)  Diirren
2)  Waldbrand
3) Stiirme

4)  Starkregen

Lest die Texte und markiert auf der Weltkarte, welche Regionen besonders stark davon betroffen
sind. AnschlieBend trefft ihr euch in Dreiergruppen. Es sollte mindestens eine Person aus jeder
Expert:innen-Gruppe dabei sein!

Tauscht euch aus und informiert euch iber die unterschiedlichen Wetterphdnomene - gibt es
Unterschiede in den Regionen und in ihrer Entwicklung?

Diirren (gelb)
Waldbrénde (rot)
Niederschlage/Flut (blau)
Stiirme (griin)
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Durren

Fiille die folgenden Begriffe in den Liickentext ein:

Hitzewellen, Stickstoffbindung, menschengemachte, 16 Millionen, Desertifikation, Diirreperiode,
55 Millionen, Klimawandel, Verdunstung, Niederschlag, Wassererosion, Bodenerosion,
Bodenschichten, Ostafrika

Bei einer Diirre handelt es sich um ein Wetterextrem, das entsteht, wenn der

in einer bestimmten Region unterdurchschnittlich ausfallt oder ganz ausbleibt. Eine Diirre ist also

verbunden mit einem ausgepragten Mangel an Wasser, der zu einer weitldufigen

bis hin zur fihren kann. Dauert die Trockenheit tiber einen léngeren Zeitraum

an, spricht man von einer . Diirren werden durch verstarkt.

Vertrocknete Béden und Wasserknappheit haben desastrése Folgen fiir Mensch und Umwelt.

Knapp Menschen sind heute schon von Diirren betroffen. Am meisten diejenigen,

die in den drmsten Landern der Welt leben. Alleine in leiden rund sechs Millionen

Menschen Hunger und weiteren droht eine gravierende Hungersnot. Ein

wesentlicher Grund fiir die bereits dreijshrige Diirreperiode und diese anhaltende

Bodentrockenheit ist der

Fiir den Boden haben Diirreperioden nachhaltig negative Auswirkungen. Trocknet er aus,

verschwinden fortwéhrend Bakterien, die wichtig fiir die sind und dem Boden

das “Atmen” erleichtern. Dazu kann der Boden durch stetige des Wassers

versalzen. Es dauert viele Monate, bis sich das Okosystem im Boden vollstindig regeneriert.

Ein trockener Boden verliert zudem die Fahigkeit, Wasser aufzunehmen und zu speichern. Vor
allem, wenn es in Trockengebieten nach langer Zeit heftig regnet, sammelt sich Wasser auf der

Oberflache und trégt im schlimmsten Fall ab. Das bedeutet eine

zusatzliche Gefahr fiir Béden durch

Um die Niederschlagsmenge und die Verdnderung je nach Szenario ansehen zu kénnen, schaut im
Interaktiven Atlas des IPCC nach:

N

7% fffutu.re/IPCC_interaktiv

Geht auf "Variable” und dort auf "total precipitation” (= gesamter Niederschlag). Nun seht ihr die
Grafik wie oben, aber in Farbe! Uber "Quantity & Scenario” kénnt ihr schauen, wie sich die
Niederschlagsmenge bei 2° oder bei 3° veréandert...

Text orientiert an: WWF: Waldbraende, Hochwasser, Diirre, Artensterben: Deutschland in der Klimakrise, zu finden unter: https://www.wwf.de/klima-schuetzen/waldbraende-hochwasser-
duerre-artensterben-deutschland-in-der-klimakrise UND Welthungerhilfe: Klimawandel, Wetterextreme und Hunger, zu finden unfer:
https://www.welthungerhilfe.de/informieren/themen/klimawandel /wetterextreme-klimawandel-folgen/
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Waldbriande

Fiille die folgenden Begriffe in den Liickentext ein:

Klimakrise, subtropischen, Luftfeuchtigkeit, Permafrostboden, Branden, Wechselwirkung, CO2,
99, Erderhitzung, geméaligten, Extremereignisse, ,,mediterranisiert”, 100.00 Hektar,
Okosysteme, 12 Millionen Hektar

Die Walder leiden zunehmend unter der sich zuspitzenden , die zu immer
heftigeren fiihrt. Die Rekordfeuer in 2019, wie am nérdlichen Polarkreis, in
Australien oder im Amazonas, kdnnten in Zukunft nicht mehr als seltene gelten,

sondern zur neuen Normalitat werden. Mit verheerenden Folgen: Die Bréande bedrohen
Menschenleben und zerstéren Lebensrdume unzshliger Tier- und Pflanzenarten. Auch ,
die eigentlich auf regelmélBige Waldbrinde angewiesen sind, werden durch diese ganz neuen
Intensitaten und Frequenzen stark geschadigt. Zusatzlich heizt die Waldzerstdrung ihrerseits die
zusatzlich an. Rund 7,8 Milliarden Tonnen wurden durch Waldbrénde
in 2019 ausgestoen. Auch in Deutschland wiiteten 2019 extreme Brande: Uber 2.700 Hektar
Wald gingen verloren und damit mehr als doppelt so viel wie im Durchschnitt der vergangenen
rund 30 Jahre.

Die besondere Gefahrenlage beschreibt der WWF mit der von Erderhitzung

und Waldbrénden: Die Kombination aus langanhaltender Hitzewelle und Diirre, also niedriger

, in Verbindung mit einer leicht entflammbaren Vegetation, fiihre zu sich schnell

ausbreitenden Branden.

e Nordlicher Polarkreis: Die Brande erwdrmen den , der dadurch noch

schneller auftaut. Darin gebundenes CO2 und Methan wird freigesetzt, was wiederum zu
einer weiteren Erwdrmung fiihrt. Auch schwer kontrollierbare Zombifeuer kénnen entstehen.

e Europa: Europa sich zunehmend. Grolle Waldbrinde sind nicht mehr

die Ausnahme, sondern die Norm, selbst in den geméligten Klimazonen.

e Siidostasien: Prozent der Brande sind menschlichen Ursprungs und stehen im
Zusammenhang mit Entwaldungsprozessen und Verdnderungen in der Landnutzung fir
Palmél, Papier und Zellstoff.

e Zentralafrika: 70% der Brande weltweit konzentrieren sich auf dem afrikanischen Kontinent.

¢ Kalifornien: Fast wurden in 2019 verwiistet, mehr als 200.000 Menschen

mussten evakuiert werden.
e Australien: Mehr als (neben Steppe und Grasland auch Walder der

normalerweise feuchteren und Region) brannten innerhalb

von vier Monaten ab, mit einer grol3en Zahl von Todesopfern und enormen Umweltschéden.

Text orientiert an: WWF: Waldbraende, Hochwasser, Diirre, Artensterben: Deutschland in der Klimakrise, zu finden unter: https://www.wwf.de/klima-schuetzen/waldbraende-hochwasser-duerre-
arfensterben-deutschland-in-der-klimakrise UND Greenpeace: Klimakiller Waldbrand, zu finden unter: https://www.greenpeace.de/themen/waelder/klimakiller-waldbrand UND WWF: Planet in
Flammen, zu finden unter: https://www.wwf.de/2020/juli/planet-in-flammen/
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Starkregen und Uberflutungen

Prozentuale Verdnderung der Niederschlagsmenge bei 1,5°C (links) und (rechts) Erwdrmung
verglichen mit Referenzperiode 1850-1900.

Aufgabe

Fiille die folgenden Begriffe in den Liickentext ein:

Uberschwemmungen, Intensitat des Regens, 3°C, Starkregen, Treibhausgasemissionen,
Niederschlag, 1.2 bis 9-Fache, Klimakrise, Ende des 19.Jhd., 1.2°C

Laut einer Definition des Deutschen Wetterdienstes (DWD) wird von

gesprochen, wenn grol3e Mengen fallen. In der Regel wird

die Regenmenge in Litern pro Quadratmeter (= |/m?2) gemessen. "Starkregen kann iiberall

auftreten und zu schnell ansteigenden Wasserstanden und (bzw. oder) zu
fihren.” [Q1]

Die hat einen Einfluss auf die Niederschlagsmenge, wie die

Modellierung oben eindeutig zeigt. In einigen Gegenden féllt bis zu 55% mehr Regen im

Vergleich zum

In Deutschland hat sich die Wahrscheinlichkeit starker Regenfélle bereits um das

erhoht und auch die nimmt zu - wie eine

Studie aus dem Jahr 2021 belegt, die sich mit den Ursachen der Uberschwemmungen in
Mitteldeutschland und Belgien beschéftigt hat. Aktuell sind wir bei einer Erwérmung von etwa

. Aber mit "weiteren und einem weiteren

Temperaturanstieg werden solche Starkregenereignisse haufiger aufireten.” [Q2]

Um die Niederschlagsmenge und die Verénderung je nach Szenario ansehen zu kénnen, schaut im
Interaktiven Atlas des IPCC nach:

N/

7% fffutu.re/IPCC_interaktiv

Geht auf "Variable” und dort auf "total precipitation” (= gesamter Niederschlag). Nun seht ihr die
Grafik wie oben, aber in Farbe! Uber "Quantity & Scenario” konnt ihr schauen, wie sich die
Niederschlagsmenge bei 2° oder bei 3° veréandert...

[Q1]: Deutscher Wetterdienst (N.A.) Starkregen. https://www.dwd.de/DE/service/lexikon/begriffe/S/Starkregen.html (Zugriff am 26.10.21)
[Q2]: Kreienkamp et al. (2021) Attributionsstudie: Klimawandel machte die Starkregenfille wahrscheinlicher, die zu Uberschwemmungen in Westeuropa fiihrten.
https://www.dwd.de/DE/presse/pressemitteilungen/DE/2021/]...] _(Zugriff am 26.10.21) ) ) )
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Stiirme

Fiille die folgenden Begriffe in den Liickentext ein:

Zyklone, 300, Warmluft-Saule, Temperaturunterschiede, hohe, 26°C, tropische, Tornados,
Polarfront, Hurrikane, Orkane, feuchten, Corioliskraft, Dichte, Regenfillen, Temperatur,
Kondensationsenergie, Wasserdynamik, Taifune, Kaltluft

bezeichnen starke Stiirme {iber Mittel- und Nordeuropa, wenn im Winterhalbjahr

zwei Arten von Luft aufeinanderstol3en: kalte trockene Luft, die vom Nordpol nach Siiden, und
feuchte warme Tropenluft, die vom Aquator nach Norden stromt. Treffen die unterschiedlich

temperierten Luftmassen aufeinander, vermischen sie sich nicht einfach, sondern gleiten

aneinander vorbei. Die sogenannte entsteht. Das liegt daran, dass warme Luft
eine geringere hat als kalte und deshalb entlang der Kalifront aufsteigt.
Die bedingt, dass jede bewegte Masse - also auch Luft - quer zu ihrer

Bewegungsrichtung abgelenkt wird. Auf der Nordhalbkugel der Erde werden die Luftmassen der
Polarzone dadurch im Uhrzeigersinn auf eine Kreisbahn gelenkt: Ein Wirbelsturm kann entstehen.

Je starker die am Anfang waren, desto schneller weht der Wind.

treten vor allem in Nordamerika auf und kénnen entstehen, wenn sich grole

Gewitterwolken tiber einer Schicht aufgeheizter Luft bilden. Dann stiirzt die aus

mehreren Kilometern Hohe herab und eine schraubt sich schneller und

schneller nach oben.

Wirbelstiirme entstehen iiber dem Meer | tiber dem Atlantik,

im asiatischen Raum, im Indischen Ozean).

Wirbelstiirme entstehen iiber dem Meer, wenn das Wasser an der Oberfliche mindestens

warm ist und stark verdunstet. Die Luftmassen steigen auf, durch die Corioliskraft

entsteht ein riesiger Wirbel, in dessen Mitte sich das Auge des Sturms befindet.
Die feuchte Meeresluft stromt zum Auge hin und steigt dort auf. Sie reil3t kiihlere Luft mit sich,

die sich dann erwarmt. Es bildet sich ein ziemlich stabiles System, in dem sehr

Windgeschwindigkeiten entstehen kdnnen. Rund um das Auge kann die Luft bis zu km/h
schnell werden.

Die gro3en Windgeschwindigkeiten, gepaart mit heftigen , kdnnen an Land
verheerende Schiden anrichten. Sie entwurzeln Bdume, bringen Hauser zum Einsturz, Flutwellen
setzen durch eine verdnderte ganze Landstriche unter Wasser.
Durch den Klimawandel steigt die des Meerwassers. Dadurch verdampft mehr
Wasser und zusétzliche wird in der Atmosphére freigesetzt,

wodurch die Stiirme in Zukunft wahrscheinlich noch verstarkt werden.
Aullerdem werden unsere Stiirme feuchter, da sie von starkeren Regenféllen und Hochwasser

begleitet werden, denn das verdampfte Meerwasser fillt als Regen auf die Erde.

Text orientiert an: Planet Wissen: Wo und Wie entstehen Winterstirme?, zu finden unter: https://www.planet-
wissen.de/natur/naturgewalten/stuerme/pwiewarumundwieentstehenwinterstuerme100.html UND Planet Wissen: Stiirme, zu finden unter: https://www.planet-
wissen.de/natur/naturgewalten/stuerme/index.html
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